

创新驱动是事关我国长远发展的核心战略

陈宝明 中国科学技术发展战略研究院综合发展研究所所长 研究员

《国家创新驱动发展战略纲要》对于实施创新驱动发展战略的战略目标和路径进行了具体的部署，既是设计图，也是总施工图。

一、实施创新驱动发展战略是一次伟大的实践

实施创新驱动发展战略，不只是对一般经济发展规律的反映，更是在新的历史条件下实现发展动力转换、实现经济跨越发展的一次伟大实践。按照迈克尔·波特的经济发展阶段理论，国家的经济发展可以划分为要素驱动、投资驱动、创新驱动和财富驱动几个阶段，伴随着人均GDP的增长和发展条件的改变，经济发展向创新驱动发展转变是个必然过程。欧美等发达国家都是经过漫长经济发展和市场经济的自然演化而逐步迈入了高收入国家，实现了创新驱动发展。但是我国作为后发国家，所面临的发展条件不同，各方面竞争形势已不允许我国经过这样的自然演进过程。尤其是发展到中等收入阶段后，面临发展动力缺乏、创新能力不足的“阿喀琉斯之踵”，尽快实现发展方式向创新驱动的转换，是我国摆脱“中等收入陷阱”危险、迈入高收入国家的唯一选择。

在经济全球化和新技术革命推动下，国家实现跨越发展的战略机遇期日益缩短，新科技革命和产业变革的时间窗口稍纵即逝，必须牢牢把握住创新驱动发展的大方向，把握科技革命和产业变革机遇，采取有效措施引导社会尽快实现向创新驱动发展的转换。在这样一种情况下，实施创新驱动发展战略就是一场伟大的历史实践，是带领我国实现发展目标、走向中华民族伟大复兴的战略路径，是把科技创新与国家发展需求紧密结合、真正地依靠科技创新走出富国强军梦想的总体战略，也是在深刻把握世界发展形势基础上做出的战略选择，因此必然会取得成功。

二、实施创新驱动发展战略是一次重大的思想变革

纵观人类发展历史，创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的重要力量，也是推动整个人类社会向前发展的重要力量。实施创新驱动发展战略，是在总结人类发展历史以及大国崛起和发展经验基础上得出的深刻认识，是对经济社会发展理念和思想的一次重大变革。中华民族是富有创新精神的民族，创新精神是中华民族最鲜明的禀赋，中华民族创造了高度发达的文明，为世界贡献了无数科技创新成果。实施创新驱动发展战略，是对传统因循守旧发展意识的革新，要求全社会深刻认识经济社会发展思想的这一重大转变，牢固树立创新思想，形成强烈的创新意识，勇于开拓进取，也要求把蕴含在中华民族血液中的创新精神进一步激发出来，迸发出新的更大的能量，探索出一条依靠创新跨越发展的道路。

三、推动经济社会发展向创新驱动转变的战略路径

落实《国家创新驱动发展战略纲要》，从战略任务和保障上来看，主要是处理好几个关系：

一是牢牢把握住科技创新的核心和引领作用。科技创新是实施创新驱动发展战略的核心和引领，可以说，《纲要》落实了习近平总书记“实施创新驱动发展战略，必须紧紧抓住科技创新这个‘牛鼻子’”的指示，提出的“三步走”战略目标充分体现了科技创新的核心和引领作用，包括到2020年进入创新型国家行列，自主创新能力大幅提升；到2030年跻身创新型国家前列，总体上扭转科技创新以跟踪为主的局面；到2050年建成世界科技创新强国，成为世界主要科学中心和创新高地，通过这些步骤的实施，使创新驱动发展战略的实施建立在坚强的科技创新基础之上。

二是改革与发展相结合。创新驱动要求围绕发挥科技创新的核心作用开展全面创新，因此，《纲要》提出切实营造实施创新驱动发展战略的体制机制和良好环境，加快形成我国发展新动力。实施创新驱动发展战略，要推进改革的深化，就是要打造有利于创新驱动的制度环境，形成创新导向的评价制度，构建区域协同、军民协同和产学研协同的创新体系，破除制约新产业、新技术、新业态发展的体制机制障碍；更要激发全社会的创新创业积极性，培育壮大创新主体，从“小众”向“大众”转变，最终实现人人创新、处处创新。

三是战略牵引和市场基础相结合。实施创新驱动发展，最根本的是要依靠激发市场的创新原动力，完善的市场运行机制是创新驱动发展的制度基础。要深入推进供给侧结构性改革，创造公平竞争的市场环境，打破制度束缚，形成激励创新、奖励创新的市场运行机制。另一方面，更需要充分发挥战略的牵引作用，发挥“集中力量办大事”的优势，加强科技资源的统筹和集约利用，强化对社会创新资源的引导，推动产业技术体系创新，突破和解决制约经济和社会发展的核心关键以及前沿技术供给，创造发展的新优势；同时加强基础研究，加强创新的基础能力建设和条件保障，强化创新的源头供给。

四是国内与国际相结合。创新要素流动日益全球化，能否在未来的发展竞争中胜出，取决于能否充分利用全球创新资源。而全球创新资源更易于向创新生态好的地区集聚和流动，创新生态成为国际比较竞争优势的新来源。实施创新驱动发展战略，要营造良好的创新生态环境，推动大众创业、万众创新，同时要充分吸引、集聚和利用国际创新资源，深度融入全球创新网络，吸收和利用世界最新科技成果、高端人才，为我国向创新驱动转变提供更强大的支撑。

实施创新驱动发展战略，要依靠全社会的共同努力，引导全社会走创新驱动的道路，形成以创新获利润、以创新求空间，最终达到以创新抓发展，以创新谋未来。